



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

桑榆热评

给“老人机”
把好安全关

余额可跨省转给近亲属 山东等9省份开启医保个人账户“跨省共济”

本报北京讯 12月2日,国家医疗保障局启动医保个人账户跨省共济改革,9个省份开展试点。2025年,试点范围将逐步扩大,更多职工医保个人账户可跨省支付近亲属的居民医保和就医药费用。

跨省共济覆盖参保“近亲属”

我国职工医保个人账户共济改革要追溯到2021年。当年4月,《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》对外发布,明确提出医保个人账户实行家庭共济。自此,医保个人账户由过去只能自己用,拓展到家庭成员可以共同使用。

随着改革推进,共济范围逐步由从市内扩大到省内、从直系亲属扩大到近亲属、从省内扩大到跨省。目前,全国所有省份均已实现个人账户省内共济,23个省份实现近亲属共济。此次,9个省份正式开展医保个人账户跨省共济试点。

12月2日,国家医保局

在江苏苏州正式启动全国医保个人账户跨省共济功能。

医保个人账户跨省共济的亲属范围为参加基本医保的“近亲属”,包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

目前,该功能在9省份31个统筹区上线,分别为河北省、江苏省、安徽省、山东省、河南省、湖北省、重庆市、四川省、甘肃省。2025年,试点范围将逐步扩大。

跨省共济须通过“医保钱包”实现

启动当天,在江苏的杜女士通过自己的“医保钱包”功能,给河南的父亲的医保账户转账500元,身为杜女士医保共济人的父亲即时收到款项,用于看病就医。

据了解,“医保钱包”是医保部门为参保人开通的“资金账户”,与个人医保码(医保电子凭证)相关联,可用于近亲属间医保钱包转账、就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。

具体来说,职工医保参

保人可将本人医保个人账户资金转入该“钱包”,并将本人“钱包”中的资金转账到参加职工或居民医保的近亲属“钱包”中,实现近亲属之间医保个人账户资金跨省共济、互转使用。

操作上,参保人和被共济人须在“国家医保服务平台”APP开通“医保钱包”,才可进行互相转账。登录该APP,点击“医保钱包”功能模块激活后,通过“医保钱包转账申请”,提供被共济人信息;选择亲情关系、转账金额、资金来源,点击“提交”,即完成转账。

“医保钱包”转账为实时到账,收到转账后,被共济人通过医保码或刷脸,就可以使用“医保钱包”进行支付。值得一提的是,近亲属使用“钱包”资金,将不受就医地范围限制,也无需进行异地就医备案。

预计1-2年内实现“全国共济”

国家医保局大数据中心主任付超奇表示,此次医保个人账户跨省共济启动,意

味着共济打破了省域限制,“2023年我国跨省域的流动人口已经达到约1.5亿,这项改革能够便利这些人群就业和生活,从而推动建立全国统一的大市场。”

2021年,国办印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”。

此举对盘活个人账户“沉睡”资金起到积极作用。2023年,全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元,当年医保个人账户结存累计约1.4万亿元。

今年7月,国办再次印发文件,进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”。今年1-10月,共济人次达2.83亿、金额达369亿元。

国家医保局表示,医保个人账户跨省共济预计将在1-2年内逐步实现在全国范围内推广,到时将真正意义上实现医保个人账户的全国共济。 (姜慧梓)

近日,江苏常州检察机关披露了一起案件:当地不少老人机没有开通任何手机增值业务却被自动订购增值服务,每月秘密扣取资费。而初步统计,全国竟有98万部手机遭遇莫名扣费情况。由此观之,把好“老人机”安全关迫在眉睫。

看似功能简单、物美价廉的“老人机”,为何成为了信息安全的“灯下黑”区域?首先,绝大多数老人机技术并不复杂,但也相应缺乏扫码支付等相对复杂的功能,只能通过短信订购等方式通知付费信息。其次,一些“老人机”只关注到了基本功能的实现,而在系统安全、代码防护等方面也存在不足。一旦遇到暗中扣费、控制指令、屏蔽拦截等操作,便会让老年人落入“陷阱”。

因此,对涉及老年人的数字化产品及服务等,必须加强信息防护,实现全流程监管;同时完善政策法规,加强数字设备的适老化、无障碍建设,充分保障老年人合法权益,筑牢“安全网”。

在信息时代,不少老年人在出行、就医、消费等日常生活场景中面临操作困难、风险增大的困境。未来,更要增强建设水平、加大关怀力度,加快实施“数字扫盲”,有效破解老年人“不敢用”“不会用”的痛点难点,共同为银发经济发展夯实基础,让广大老年人共享数字生活。 邹通

近4成跌倒发生在家中 老年人最易发生跌倒伤害

本报北京讯 中国疾控中心发布调查研究,在2019年至2022年全国伤害监测系统报告的2324577例跌倒病例中。近4成跌倒发生在家中,60岁及以上老年人跌倒后骨折率高。

其实,跌倒是全球第二大意外伤害死亡原因,每年造成全球68.4万人死亡。跌倒还可能导致残疾、功能障碍和活动受限等非致命后果。就

此次统计结果显示,39.41%的跌倒发生在家中,39.40%发生在休闲活动中。从伤害类型看,45.22%的跌倒造成瘀伤,31.57%造成下肢损伤。

儿童、青少年和老年人

三类人群最容易发生跌倒伤害。其中,60岁及以上老年人跌倒后骨折率高,达到36.84%。而导致老年人跌倒的主要环境因素包括被障碍绊倒、地板光滑或不平整、照明不足、环境杂乱和没有扶手。调查报告提出,有老年人的家庭应该注意增加适老设施的配备等。 (柴嵘)



2025《老年生活报》

欢迎订阅▶

一年的温馨陪伴.....

★每周一、三、五出版★彩色印刷★



99元
邮政订阅二维码

欢迎订阅2025年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续

订报咨询热线:0532-82933711 82880022 邮局征订电话:11185

关注老龄热点
科学保健康
益寿·重温历史岁月